
世界银行贷款可持续发展农业项目
环境影响报告书第二次信息公示

根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《建设项目环境保护管理条例》（国务院253号令）等文件的有关规定，财政部国家农业综合开发办公室委托中国科学院生态环境研究中心编制《世界银行贷款可持续发展农业项目环境影响报告书》，现环境影响报告书已经初步完成。根据《环境影响评价公众参与暂行办法》第九条，需向公众公告本项目环境影响的相关情况，并征求意见。

一、基本情况
项目名称：世界银行贷款可持续发展农业项目
建设单位：财政部国家农业综合开发办公室
环评机构：中国科学院生态环境研究中心

二、项目简述及主要环评结论
（1）建设项目概况；
世界银行贷款可持续发展农业项目分布在辽宁、江西、湖南、重庆、新疆、甘肃6省（自治区、直辖市）34个县（区、农场），主要围绕建设9.4万公顷高标准农田，综合实施水利、农业和林业措施，以及农业专业合作社组织建设等机构发展与支持项目，提高农业适应与减缓气候变化的能力。

建设内容包括疏浚沟渠、修建田间配套建筑物、新建和改建机电排灌站、建设小型蓄水工程、衬砌渠道、铺设低压管道、建设喷滴灌工程、平整土地、平衡施肥、深松土壤、秸秆还田、病虫害综合防治、营造农田防护林、完善田间道路、扶持农民专业合作经济组织、组建农业用水户协会、对项目管理人员和农民开展培训等。
根据批复的项目建议书，项目实施后可新增节水灌溉面积99万亩，发展无公害绿色农产品28.8万亩，建设农田防护林及生态林5万亩。建设期5年。项目总投资约为19.7亿元，其中利用世界银行贷款2亿美元，世界银行贷款本息由中央财政统借统还。
（2）环境影响评价结论：

本项目选址和总体布局合理，项目实施计划中所采取的污染防治措施技术可行，经济合理，符合国家及地方相关规划要求，建设过程中，应当严格执行环保“三同时”制度，严格执行国家和地方相关污染物排放标准要求，切实落实本次评价提出的各项环保措施和建议，同时满足本次评价的具体要求。通过加强施工期环境管理，可使各种污染影响尤其是施工期间扬尘和噪声污染对周围环境造成的影响降低到可以接受的程度，项目从环保角度分析可行。
三、公众查阅环境影响报告书简本的方式及期限
公众可通过财政部国家农业综合开发办公室网站（http://www.mof.gov.cn/preview/guojianongcunzonghekaifa/）和各项目省（自治区、直辖市）财政厅（局）网站查阅“世界银行贷款可持续发展农业项目环境影响报告书简本”，查阅有效期为本公告发布之日起10个工作日内。
公众认为有必要，还可通过电话、E-mail等途径索取相关的补充信息，索取日期为本公告发布之日起10个工作日内。
四、征求公众意见的范围、主要事项和具体形式以及起止时间
意见范围：征求公众对世界银行贷款可持续发展农业项目设计、施工和营运环境保护方面的意见。非环境保护方面的内容不在本次征求范围内。
公众范围：受拟建工程影响的公民、团体或者其他组织的代表，或关心本工程环境保护工作的其他公众。
主要事项：①设计、施工和营运期主要环境影响问题；②公众希望采取的环境保护对策措施；③ 公众对拟建工程的态度等。
起止时间：自本公告发布之日起10个工作日内，即2012年10月17日至2012年10月30日。
五、联系方式

建设单位：财政部国家农业综合开发办公室

联系人：丁工

电话：010-68553312

通讯地址：北京市西城区三里河南三巷3号

环评单位：中国科学院生态环境研究中心
联系人：石工
电话：010-62849771-818 
通讯地址：北京市海淀区双清路18号

Email：hpb@rcees.ac.cn

请在邮件上注明“世界银行贷款可持续发展农业项目的环保意见”，来信中请注明您的真实姓名和联系方式，以便根据需要反馈。
财政部国家农业综合开发办公室
中国科学院生态环境研究中心

2012年10月17日
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