附件4：
2024年度湖南省会计高级职称评审面试答辩
参评人员须知
一、请参评人员仔细核对个人相关信息，如因设备、网络等原因未能按时登录面试答辩系统，因手机号码有误而导致答辩时工作人员无法及时联系的，将视同该参评人员自动放弃面试答辩，面试答辩成绩为零分；如因其他信息有误未及时更正的，后果亦自行承担。
二、面试答辩当天参评人员须携带本人有效期内身份证件（仅限居民身份证、临时身份证、带照片的户籍证明、港澳台居民来往大陆通行证）参加面试答辩，未携带身份证件的，不得参加面试。
三、参评人员须按规定的登录时间完成面试答辩系统的登录，如因设备、网络等原因未能按时登录的，经答辩组织方工作人员联系核实情况后，将安排在该场次所有参评人员答辩完成后再进行答辩。
四、设备要求
参评人员（单位）须准备笔记本电脑或台式电脑（均需具备效果较好的摄像头、麦克风和扬声器）作为登录设备进行面试答辩。此外，还须配备智能手机用于副视角摄像监控。用于面试答辩的设备和用于副视角摄像监控的手机，面试答辩全程须开启免打扰模式，避免电话、短信接入。面试答辩全程须保证设备电量充足，准备好充电设备，以备电量不足时及时充电；须保证设备具备充足存储空间，以确保面试答辩过程中不会因存储空间不足导致中断。电脑、手机等设备不得设置为自动息屏、锁屏，并关闭移动设备录屏、音乐、闹钟、通知等可能影响面试答辩进程或效果的应用程序，否则后果自行承担。
面试答辩需连接互联网，必须接入有线网络（推荐首选）、WIFI、4G/5G等适宜网络条件，并确保网速能充分满足视频传输要求。参评人员可准备1张空白A4草稿纸和1支演算笔，另除面试答辩要求的设备和网络外，其座位1.5米范围内不得摆放任何书刊、报纸、资料、其他电子设备等。
五、纪律要求
面试答辩过程中，不得中途离开座位，不得离开摄像头拍摄范围；答题时须正视摄像头，不得左顾右盼；不得浏览网页、线上查询；不得采用任何方式变声，更改人像，不得使用虚拟背景及更换视频背景；不得关闭摄像头及音频；双手不得离开桌面主体区域；头发不得遮挡面部、耳部，不得佩戴帽子、耳饰、口罩、无线耳机、智能手表、手环及智能眼镜等；座位1.5米范围内不得摆放任何书刊、报纸、资料、其他电子设备等；试室内无其他人员在场；不得伪造资料、身份信息替代他人或被替代参加面试答辩；不得扰乱考场秩序；不得录音、录像、录屏、直播和投屏。如有违反，经核实后参照人社部令第31号进行处理。
六、面试答辩流程
（一）登录系统：参评人员携带身份证登录面试系统(须根据提示准确填写身份证号码等相关信息)。
（二）身份核验：参评人员登录后，打开摄像头进行人脸识别，系统将通过公安信息库进行比对，完成身份核验。
（三）参评人员候考：身份核验完毕，完成相关信息确认并开启副视角后，参评人员须在面试室保持候考状态，等待评委进入面试室。
（四）评委进入面试室：评委根据面试答辩顺序号，依次进入参评人员面试室开始答辩工作。
（五）参评人员面试答辩：参评人员开启摄像头和语音，按要求展示本人应试环境，待工作人员确认符合应试要求后，开始正式面试答辩。
正式面试答辩环节（含评委提问时间），具体分配如下：
[bookmark: _GoBack]1. 正高级会计师（每人面试时间不超过25分钟）
（1）述职。由参评人员脱稿介绍个人基本情况及近几年来主要工作学习情况。
（2）答辩
① 评委根据参评人员著作论文提出问题，由参评人员口头作答。
1  评委根据参评人员申报业绩材料提问，由参评人员
口头作答。
全国会计领军人才参加面试，仅进行述职。
2. 高级会计师（每人面试时间不超过8分钟）
（1）述职。由参评人员脱稿介绍个人基本情况及近几年来主要工作学习情况。
（2）答辩。评委根据参评人员申报业绩材料提问，由参评人员口头作答。
（六）参评人员离场：在确定完成面试答辩，评委结束面试参评人员方可退出面试答辩系统。
七、视频录像及截图授权。面试答辩期间，面试组织方将通过摄像设备及音频采集设备对参评人员面试答辩行为进行全程监督，并对监控画面进行截图和录像。参评人员参加面试答辩即代表承诺同意授权面试组织方采取上述措施。
